

新疆国统管道股份有限公司

2024 年度财务决算报告

新疆国统管道股份有限公司（以下简称“国统股份”）2024 年度财务报表业经中兴华会计师事务所（特殊普通合伙）审计，并出具了中兴华审字(2025)第 012197 号标准无保留意见的审计报告。审计意见认为：国统股份财务报表在所有重大方面按照企业会计准则的规定编制，公允地反映了国统股份 2024 年 12 月 31 日的合并及母公司财务状况以及 2024 年度的合并及母公司经营成果和现金流量。现将国统股份 2024 年度财务决算情况报告如下：

一、主要财务数据和财务指标

单位：人民币元

项目	2024 年	2023 年	增减变动幅度
营业收入	678,036,468.22	358,069,271.02	89.36%
营业利润	-73,065,428.18	-223,579,488.41	67.32%
归属于上市公司股东的净利润	-249,110,646.57	-255,023,994.66	2.32%
经营活动产生的现金流量净额	-756,027.97	-191,446,660.62	99.61%
总资产	3,969,403,524.07	4,068,535,307.25	-2.44%
归属于上市公司股东的净资产	381,035,622.55	625,955,724.98	-39.13%

2024 年，宏观经济形势错综复杂，行业环境也面临诸多艰

难险阻。在此背景下，国统股份紧紧抓住国家大力推进水网建设为管道行业带来的历史性契机，坚定强化回归 PCCP 业务板块的战略布局，深度聚焦并精耕细作于核心主业。围绕既定战略目标，公司积极作为，通过全方位降本增效与严格成本管控举措，有力应对“资金、PPP、市场”三大关键风险所引发的不利局面。在巩固主责主业根基方面，稳扎稳打，不断夯实业务基础；在市场开拓领域，积极进取，拓展业务版图；在业务布局优化上，科学规划，提升资源配置效率；在科技引领提升环节，加大投入，推动技术创新；在成本控制层面，严格把关，实现精细化管理。一系列举措成效显著，国统股份成功开创了创新发展的全新局面，为公司的可持续发展注入了强劲动力。

二、资产状况、经营成果和现金流量情况分析

（一）资产负债表主要项目变动分析

单位：人民币元

项目	2024 年	2023 年	增减变动幅度	变动原因
预付款项	9,880,303.61	17,921,573.82	-44.87%	原材料开票冲减预付账款所致
应收账款	513,938,909.59	654,214,221.56	-21.44%	加大回款力度所致
其他应收款	22,913,094.99	38,107,330.86	-39.87%	收回往来款项所致
应收款项融资	24,499,068.34	2,603,100.00	841.15%	应收票据增加所致
长期待摊费用	31,069,107.01	22,470,317.80	38.27%	本期新建厂区所致
应付票据	61,850,000.00	322,000,000.00	-80.79%	使用票据支付原材料货款所致

其他应付款	646,898,433.08	373,761,502.84	73.08%	集团借款增加所致
其他流动负债	13,392,499.14	6,996,240.47	91.42%	新增预收账款所致
长期应付款	62,312,233.53	35,232,279.49	76.86%	融资租赁增加所致
预计负债	249,157,833.87	69,124,412.77	260.45%	预提诉讼风险所致
未分配利润	-411,520,879.49	-162,410,232.92	-153.38%	经营亏损及计提预计负债所致

(二) 经营状况分析

单位：人民币元

项目	2024 年	2023 年	增减变动幅度
营业收入	678,036,468.22	358,069,271.02	89.36%
营业成本	469,966,914.46	290,904,792.00	61.55%
税金及附加	10,026,751.97	7,686,007.19	30.45%
销售费用	5,851,591.70	9,361,526.86	-37.49%
管理费用	107,555,928.65	113,734,424.56	-5.43%
财务费用	104,913,431.63	103,126,975.09	1.73%
营业利润	-73,065,428.18	-223,579,488.41	67.32%
营业外收支净额	-181,298,673.34	-52,535,577.77	-245.10%
净利润	-259,084,597.87	-277,161,851.44	6.52%
归属于上市公司股东的净利润	-249,110,646.57	-255,023,994.66	2.32%

1. 营业收入同比增长 89.36%，主要是报告期内 PCCP 产品销售订单增长，收入总额大幅上升。

2. 营业成本同比增长 61.55%，主要是报告期营业收入增长

所致。

3. 税金及附加同比增长 30.45%，主要是报告期营业收入增长所致。

4. 销售费用同比下降 37.49%，主要是报告期市场费用减少所致。

5. 管理费用同比下降 5.43%，主要是报告期中介服务费和折旧费减少所致。

6. 财务费用同比增长 1.73%，主要是报告期利息支出增长所致。

7. 营业外收支净额同比下降 245.1%，主要是报告期内预提或有负债所致。

8. 净利润同比增长 6.52%，主要是报告期营业收入增长所致。

9. 归属于上市公司股东的净利润同比增长 2.32%，主要是报告期经营活动营业收入毛利增长，同时预提大额或有负债，导致归属于母公司净利润略有增长。

（三）现金流量分析

单位：人民币元

项目	2024 年	2023 年	增减变动幅度
经营活动产生的现金流量净额	-756,027.97	-191,446,660.62	99.61%
投资活动产生的现金流量净额	-26,994,227.34	-24,849,397.61	-8.63%
筹资活动产生的现金流量净额	108,145,014.50	143,124,304.06	-24.44%

主要项目变动原因：

1. 经营活动现金流量净额较去年同期增长 99.61%，主要是公司当期销售商品、提供劳务收到的现金增加所致。

2. 投资活动现金流量净额较去年同期下降 8.63%，主要是公司去年有处置固定资产、无形资产和其他长期资产收回的现金，本报告期无处置收益所致。

3. 筹资活动现金流量净额较去年同期下降 24.44%，主要是公司当期筹资活动收到的现金减少所致。

三、主要财务指标

（一）资产运营状况分析

指标	2024 年	2023 年	同比增减
总资产周转率（次）	0.17	0.09	0.08
应收账款周转率（次/年）	1.16	0.54	0.62
存货周转率（次/年）	4.91	2.53	2.38

报告期公司的资产营运能力指标总体呈略有增长，总资产周转率增长 0.08 次，偏差不大。

应收账款周转率同比增长 0.62 次，主要是营业收入较去年同期有所增长所致；

存货周转率同比上年增长 2.38 次，主要是营业成本较去年同期增长 61.55%，存货较去年同期有所减少所致。

（二）偿债能力分析

指标	2024 年	2023 年	同比增减
资产负债率（%）	87.09	81.15	5.94

流动比率（%）	55.05	60.11	-5.06
速动比率（%）	50.18	54.17	-3.99

报告期末，资产负债率增长，影响公司长期偿债能力；公司流动比率下降5.06%，速动比率较上年同期下降3.99%，公司短期偿债能力减弱。

（三）盈利能力分析

指标	2024 年	2023 年	同比增减
营业利润率（%）	-10.78	-62.44	51.66
加权平均净资产收益率（%）	-49.48	-36.53	-12.95
每股收益（元）	-1.3404	-1.3723	2.32

报告期国统股份实现经营性盈利水平同比大幅增长，同时预提或有负债导致非经营性利润同比下降，报告期内整体利润总额同比增长 7.88%，盈利水平有所提升。

四、科技研发投入

2024 年公司科技研发投入 3,405 万元，占营业收入的 5.02%。

五、已审定的会计报表

包括资产负债表、利润表、现金流量表和所有者权益变动表等。

本议案现提交公司董事会审议，审议后需提交公司 2024 年度股东大会审议。